

港门镇国民经济和社会发展 第十四个五年规划纲要

港门镇人民政府

二〇二一年二月

目录

前 言.....	- 1 -
第一章 “十三五”期间发展状况.....	- 2 -
一、基础设施明显改善.....	- 2 -
二、环境整治不断深化.....	- 3 -
三、民生福祉成效显著.....	- 3 -
四、平安建设和谐稳定.....	- 5 -
五、作风建设扎实推进.....	- 6 -
第二章 发展总体思路和主要目标.....	- 7 -
一、指导思想.....	- 7 -
二、发展理念.....	- 7 -
三、主要目标.....	- 8 -
第三章 发展定位和空间布局.....	- 10 -
一、发展定位.....	- 10 -
二、空间布局.....	- 11 -
三、产业导向.....	- 12 -
第四章、港门镇“十四五”时期发展重点项目建设.....	- 15 -
第五章 “十四五”时期经济社会发展实施保障.....	- 18 -

港门镇国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要

前言

港门镇未来五年，是全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入推进“四个全面”（全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党）的五年；是在县委、县政府的正确领导下，立足自身实际，狠抓发展、谋求突破的五年；是全镇城镇化范围更广、产业化水平更高、基础设施更加完善的五年；是全镇新农村建设取得成效、社会事业全面进步、小康社会全面建成的五年。为扎实推进港门镇未来五年快速、健康、持续发展，镇党委、政府通过深入调查研究，征求多方意见，编制了《港门镇国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》，（以下简称《纲要》），本《纲要》主要阐明“十四五”期间港门镇经济社会发展战略和政府工作重点，是“十四五”期间港门镇经济社会发展的纲领性文件。

第一章 “十三五”期间发展状况

“十三五”期间，镇政府在县委县政府的坚强带领和镇委的正确领导下，在镇人大的监督支持下，团结带领广大群众，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届四中、五中全会精神，认真学习习近平总书记视察广东重要讲话精神，攻坚克难，真抓实干，全力落实县委“6+1”行动计划，深入实施乡村振兴战略，推动各项工作取得新进展。

2020年以来，全镇完成地区生产总值达到16.85亿元，同比增长7%。其中第一产业11.66亿元，第二产业2.64亿元，第三产业2.55亿元；一般公共预算收入2151万元，同比增长7%，地方财政收入694万元，同比增长约6%。全镇完成固定资产投资1.75亿元，同比增长6%。

“十三五”期间成效主要体现如下：

一、基础设施明显改善

（一）交通基础设施逐步完善。投资3633万元全面建设乐民河大桥项目与X684延长线建设项目；投资1300万元，对X683县道进行拓宽升级改造。同时大力推进“四好农村路”项目建设，目前我镇已全部完成省下达任务53项，共计40余公里，镇村交通面貌焕然一新。

（二）城乡清洁工程加大投入。全镇农村生活污水处理设施新增投入约2500万元，累计共建成86条自然村生活污水管

网，49条自然村生活污水处理终端；全镇105条自然村全部配备保洁员，共163名；共建设垃圾收集点173处，其中垃圾收集屋有21座；投放垃圾桶2200个，配置垃圾收集电动车20辆，已成功落实“村集中、镇转运、县处理”的工作机制。

（三）村村通自来水安全饮水工程不断推进。投入277.9万元升级改造江屋、后东、双陈等17条自然村的供水设备，全镇105条自然村除垌城尾村外，已经全部接通自来水。

二、环境整治不断深化

（一）继续深入整治人居环境。全镇投入专项财政资金300.07405万元大力开展“三清三拆三整治”，拆除危旧弃房367间，拆除废弃猪牛栏、乱搭乱建469处；全镇无害化卫生户厕普及率达100%。

（二）不断压实河长责任制。压实各级河长巡河责任制度，实现巡河全覆盖，“五清”工作投入资金0.85万元。

（三）联合执法强力拆违治乱。镇政府联合县渔政执法大队、镇派出所、港门渔政大队开展非法围海渔网拆除行动，拆除非法围网，清理海域面积达90多亩。我镇联合职能部门，组织200多人次对全镇违建、抽砂等违法行为进行强制执行，整治违法行为15宗。

三、民生福祉成效显著

（一）脱贫攻坚确有实效。到目前为止，港门镇已经全面脱贫，贫困发生率由2.4%变为0%，人均可支配收入由2016年

的 0.66 万元变成了 2020 年的 1.58 万元，增长了 139%。2016 年以来，我镇发放贫困学生学费、生活费 275.155 万元，为 757 名贫困学生创造教育条件；落实医疗救助、大病救助 402 人 806 次，救助金额达 887.6 万元、落实临时救助金 20.7326 万元；对 233 户贫困户住房进行改造，足额拨付补助资金 823.6 万元；在基本生活保障、养老保险方面，做到应保尽保，应发尽发；共实施 34 个精准扶贫产业项目，为贫困户分红超过 220 万元，实现产业持续造血，贫困户增收明显。

（二）民生保障持续改善。2020 年以来，农村医疗保险、养老保险分别参保 35961 人、7687 人，顺利完成 2020 年参保任务。发放大病救助、医疗救助金 109 万元，全镇低保、五保、军烈属抚恤、优抚金兑现率 100%。我镇共发放特困供养金 280 多万元，最低生活保障金 297 万元，事实无人抚养儿童保障金 12 万元，投入 300 多万元对镇敬老院进行升级改造。

（三）教育事业繁荣发展。教学场所不断优化，我镇撤并了港门镇石角初中，而港门镇石角小学则搬迁到石角初中校址办学，原石角小学校址办起了港门镇第二幼儿园。同时，加大硬件建设投入，港门初中投入 220 万元新建一栋 1200 平方的教学楼；港门中心小学新建教学楼一幢、教师宿舍楼一幢、正在筹建学生宿舍楼一幢，中心幼儿园正在筹建教学楼一幢，项目合计投资 1950 多万。教学成绩显著，港门中学中考取得同类学校综合排名第一，小学毕业考试取得全县乡镇排名第四。成功

举办第三届教育促进会，大会共收到捐款 92.46 万元，发放奖教奖学助学金 64.63 万元，表彰了 2 名优秀校长、10 名优秀教师、179 名优秀学生。

（四）文体事业有新成效。投入 26 万元升级改造镇文化站，建成 12 个村级文化活动中心。投入 5 万元完善镇村文化宣传阵地，夯实群众文体活动基础设施。

（五）扎实推进全国第七次人口普查工作。深入每个普查对象家庭进行登记，坚持做到“不漏一户，不掉一人”，确保人口普查数据真实有效，在规定的时间节点内全面完成第七次全国人口普查工作。

四、平安建设和谐稳定

（一）深入开展平安建设。2020 年以来，排查涉黑涉恶线索 2 条，已办结 1 条，另外 1 条正在办理中；行政案件受理 55 宗，已处罚案件 24 宗，调解案件 4 宗，行政拘留 40 人；刑事案件立案 26 宗，已侦破 13 宗，刑事拘留 14 人，逮捕 12 人，起诉 15 人，取保 2 人；送治精神障碍患者 12 人。

（二）禁毒成果不断巩固。我镇成功解除社区戒毒和社区康复人员 8 名，强制戒毒 18 人；2020 年，共开展禁毒 30 场，扫黑除恶宣传 5 场，“三项评测”宣传 8 场。

（三）积极调解矛盾纠纷消除隐患。2020 年以来，镇综治维稳中心共受理宅基地、人身损害赔偿、交通事故等矛盾纠纷 15 宗，办结 13 宗，办结率 86.7%；办理网上信访案件 7 宗，办

结率 100%。办理“12345”热线 81 宗，办复率 100%。全镇社会治安形势持续稳定和谐。

五、作风建设扎实推进

“十三五”期间，镇政府坚守初心使命，不断加强自身建设，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。认真开展领导干部普遍直接联系群众活动。全面推进政务公开工作，主动接受人大依法监督，积极听取代表的意见建议。认真落实重点工作和重点项目领导跟踪落实制度，推动各项工作落到实处。自觉加强党风政风建设，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，严守中央八项规定，严防“四风”，严格落实“一岗双责”制度，努力塑造“为民、务实、清廉、高效”的政府形象。

第二章 发展总体思路和主要目标

一、指导思想

根据党的十九大和十九届历次全会精神 and 习近平总书记系列重要讲话，以及中央经济工作会议精神，按照党中央和国务院决策部署，主动适应经济发展新常态，顺应国际国内产业发展和城镇化发展新趋势，统筹推进“四个全面”战略布局，坚持发展是第一要务，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，以提高发展质量和效益为中心，加快形成引领经济发展新常态的体制机制和发展方式，推动经济社会发展不断增创新优势、迈上新台阶，把全面建成小康和提高人民生活水平作为出发点，以推进港门新农村建设为定位，立足科学发展，突出产业支撑，加强城镇统筹，创新管理机制，转变增长方式，提升综合竞争力。

二、发展理念

坚持创新发展，激发内在动力。深入实施创新驱动战略，让全社会创新创业活力得到充分涌流，推动大众创业、万众创新，激发经济发展内生动力，培育经济发展新动能，提高经济发展质量与效益。加强供给侧结构性改革，提高要素资源配置效率，推动产业转型升级，构建以先进制造业为主导，高端服务业和特色农业协同发展的现代产业体系。

坚持协调发展，推动三化同步。统筹谋划全镇城乡发展理念，优化空间布局，健全城乡发展一体化体制机制，打通公共

服务“最后一公里”，构建覆盖全镇的基础设施体系、公共服务体系和社会治理体系，推动城乡统筹发展。全力抓好平台载体建设，提升发展水平，实现资源共享、优势互补。全面加强社会建设，维护社会和谐稳定，实现国民经济和社会发展有机统一。

坚持绿色发展，转变发展方式。坚持“绿水青山就是金山银山”理念，把生态文明建设贯穿于经济社会发展全过程，牢固树立以人为本、节约环保的发展方式，深入推进绿色低碳、集约高效的生产方式，促进资源节约与可持续发展。正确处理经济发展同生态环境保护的关系，更加自觉地推动绿色发展、低碳发展、循环发展，绝不以牺牲生态环境为代价换取一时的经济增长。

坚持共享发展，增进人民福祉。围绕解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题，持续加大就业、教育、医疗、社会保障等民生工程落实力度，加强和创新社会管理，保障社会公平正义，让人民群众更广泛参与发展过程、更公平享受发展成果，全面增强群众获得感，提升群众幸福指数。

三、主要目标

1. **经济发展质量明显提高。**经济保持平稳健康发展，全镇国民生产总值年平均增长 8.5%左右；工业总产值年均增长 10%左右；固定资产投资年均增长 5%左右。

2. **生态人居环境更加美丽。**人口、资源、环境与经济发展

更加协调，可持续发展能力进一步增强。到 2025 年，全镇城镇化水平达到 88%；加快基础设施建设和各项服务设施配套完善，城镇供水普及率达到 100%，生活污水处理率达到 100%；注重生态环境保护，实现城镇垃圾无害化处理率达到 100%，城乡饮用水达标率达到 100%，绿化覆盖率达到 40%以上努力建成环境优美的生态宜居城镇。

3. 人民生活水平明显改善。到 2025 年累积民生投入持续增长，城乡居民收入年均增长 8%左右；建立健全各级各类教育协调发展的现代国民教育体系，全镇 15 岁及以上人口的平均受教育年限达到 9 年以上，基本普及高中阶段教育；实施文化惠民工程，建立和完善公共文化服务体系，丰富群众精神文化生活；逐步建立结构完善、功能齐全、布局合理的医疗服务网络，全镇居民健康水平主要指标达到国家平均水平；扎实推进社会保障工程，建立和完善覆盖全镇居民的社会保障体系和社会救助体系，确保城乡居民基本医疗保险参保率达到 100%，城乡居民基本养老保险适龄人员达到 95%以上。

“十四五”期间，力争各项改革举措稳步推进，经济结构战略性调整取得突破性进展，经济运行质量和效益得到显著提高，在农业大镇向农业强镇转变道路上迈出坚实的一步；科技、教育、文化、卫生等各项社会事业全面协调发展，社会保障体系更加完善；社会和谐程度显著提升，人民幸福指数不断提高。

第三章 发展定位和空间布局

一、发展定位

1. 渔业强镇。港门镇西临北部湾，海洋优势十分突出。渔业发展历史悠久，石角、港门埠、新城等村委会村民多以捕鱼为生，陆上养鱼、养虾等塘口众多，是我镇经济发展的重要组成部分，对全镇社会经济发展有着举足轻重的作用。因此，大力发展我镇捕鱼业、水产养殖业、海产品加工和运输业，推动滨海观光旅游发展，不仅有利于我镇本身规划建设，而且对整个沿海经济的开发开放也有重要作用。

2. 生态宜居城镇。大力推进社会治理能力现代化，完善提升城镇功能，全力构建现代化城镇。实施乡村振兴战略，大力提升我镇生态文明水平，增强在生态环境、健康水平、公共安全、生活便捷、城镇美誉度等方面优势，使我镇天更蓝、地更绿、水更清，建设绿色宜居家园。统筹城乡协调发展，加快推进基本公共服务均等化。在社会保障与就业、公共教育、公共卫生、公共文化体育、公共交通、公共安全、公共气象、生态保护和环境治理、社会公益等方面，提供更加高效、便捷的公共服务与社会保障，让群众享受到更加平安、幸福的生活。

3. 北部湾滨海渔港旅游核心镇。2015年，我镇被县委县政府定位为“北部湾滨海渔港旅游核心镇”。为协调配合全县统筹发展规划，我镇继续坚持这一发展定位，发挥我镇地处北部湾西部、海域及海洋滩涂面积广阔，并拥有天然避风港及大面

积红树林等天然优势，积极推动全镇滨海渔港旅游特色小镇的建设工作。

二、空间布局

1. 空间总体规划。港门镇村体系空间轴线，将形成一条主轴线与一条次轴线纵横发展的模式。以 684 县道为经济发展轴，形成联系、沟通镇区中心和中心村的大动脉，它不仅是主要的纵向发展轴，是一条主要经济发展轴，还是港门镇与周围镇经济发展的联系纽带，更是港门镇接受遂溪县城经济辐射的主要方向线。疏港大道次要经济发展轴：形成产业发展轴线，是港门镇横向发展的主要轴线，是沟通南部经济区与中部经济区发展的主要通道。

2. 经济区划分。根据港门镇实际，将镇村区域在空间网络上形成由以港门大道，疏港大道为轴线的发展带形成以下三大经济区：

北部经济区：以吴家村为中心，以西坡村为副中心，包括吴家村、塘尾村、货湖村，以种植业、林业和农副产品加工为主。

中部经济区：以港门村为中心、以枫树村为副中心，包括港门埠村、新港村、新城村、港门村，以发展工业、林业和海水养殖为主。

南部经济区：以石角村为中心，以北灶村为副中心及黄屋村，以种植业和海水养殖为主。

3. 主要功能区域划分。港门镇现辖 12 个行政村，根据现状

村镇分布情况，综合考虑各行政村的人口、总面积、经济收入等因素，本次规划村镇体系分为三个层次：

第一层次：镇域主中心——港门镇镇区（包含港门片区、石角片区）镇区是全镇的中心，起着带动全镇经济发展的作用，本次规划镇区总人口 3.5 万人，建设用地 949.10 公顷，主要包括商贸、行政、文娱居住及产业园等功能。

第二层次：中心村规划将吴家村，西坡村，枫树村，北灶村作为中心村，用地规模控制为人均用地 124.51 m²/人，通过加强对中心村的建设，带动各基层村的发展。

第三层次：基层村包括塘尾村、货湖村、新城村、新港村、黄屋村、港门埠村等。

三、产业导向

港门镇将依托区位临海优势，实行大开发、大发展，促进市场发展，推动集镇建设。坚持以农业为基础，大力发展渔业、海产品价值、临港型商贸区，整体形成农业稳镇、渔业兴镇、港口活镇的经济格局。

1. 统筹协调，促进农业产业化发展。港门镇地势平坦，土壤多为黑色、宜种植水稻、番薯等粮食作物，坡地面的大，适宜种植甘蔗、花生等经济作物。港门镇拥有丰富的土地资源，农业基础条件好，农业生产要确保对城镇发展的有力支撑。港门镇农业的发展应以绿色外运菜基地、甘蔗“双高”基地、优质粮食基地、海水养殖基地为基础，调整和优化农村产业结构，

大力发展特色的生产，积极发展规模农业和效益农业；提高农产品生产、加工运销环节的效益；依靠科技进步，大力发展设施农业、生态农业、立体农业等优质高效农业；继续推进农业的产业化进程，逐步实现农业的地区化布局、规模化种植、集约化经营和社会化服务。推进农业生产实现机械化，使大量的农村剩余劳动力从农业生产中解放出来，从而为第二、三产业的发展提供丰富的人力资源。

2. 发展多结构渔业，促进渔业现代化进程。港门镇拥有丰富的海洋资源，渔业基础条件较好。港门镇渔业重点发展这几方面：1、海水养殖业：重点进行养殖结构调整，宜鱼则鱼、宜贝则贝，在重点发展大黄鱼、马鲛鱼、大虾、珍珠螺养殖等品种基地化、规模化的基础上，引进推广养殖新品种。2、捕捞渔业：把转产转业、结构调整、休闲渔业作为发展重点。并积极开拓中、深海渔场，继续向远洋进军，依靠科技进步，提高捕捞技术。

3. 以农副产品加工业为支柱，加快工业化进程。以建设工业强镇为目标，以促进经济发展为主题，以提升经济实力为最终目的。积极巩固以木材加工为主的加工业；大力发展农副产品加工、海产品加工业（重点发展大黄鱼、马鲛鱼、大虾、珍珠螺等品种加工，通过发展渔业龙头企业，推广“公司+基地+渔户”的渔业产业化经营模式）形成特色工业；利用港门镇劳动力资源和土地资源丰富且相对低廉的优势，积极承接湛江钢

铁基地下游产业。

4. 调整产业结构，提升第三产业比重。积极发展小商品市场建设，形成具有特色的商业区；加大城镇建设力度，结合城乡清洁工程、旧城改造，增加基础设施建设，以改善镇区投资环境；大力发展文化产业，满足人民群众日益增长的文化需求。

第四章、港门镇“十四五”时期发展重点项目建设

一、加快推进北部湾遂溪避风港工程建设。该工程将新建渔业码头 100 米、护岸 810 米、拦沙堤 681 米、港池航道疏浚 154 万立方米、渔港管理中心 500 平方米、应急物资中心 1000 平方米、后勤配套设施等，项目总投资约 6100 万元。该工程完成后将极大地提升我镇石角渔港的保障功能，有力促进我镇渔业及港区配套产业的发展。由于台风的影响，该工程进度延缓。在过去的一年中，我镇积极协助上级部门，努力推进北部湾遂溪避风港工程复工建设。

二、加快推进乐民围海堤加固达标工程港门段建成使用。乐民围海底加固达标工程累计加固海堤总长 12.356 千米，其中右岸堤围由港门镇乐民港支流至石角埠码头，堤长 7.213 千米，重建穿堤涵闸十余座。目前该项工程已经建设完成，将有效提高我镇周屋至石角段海堤的防潮抗风能力，为我镇发展滨海观光业提供坚实的硬件基础。

三、加快推进遂溪县乐民河大桥工程建设进度。该项目工程连接遂溪县港门镇、乐民镇，项目路线全长 0.406km，总投资预计 3848.98 万元，工期预计在 2021 年建设完成。工程完工后将有助于解决乐民河两侧居民通行不便的问题，进一步推动城镇空间布局结构的需要。为两个乡镇居民出行服务。

四、加快推进临港新城建设。随着临港产业的逐步发展，港区务工人员将会为我镇房地产产业带来前所未有的机遇。石

角渔港码头渔民新村建设已完成休闲广场 3000 平方米，农贸市场、酒店建筑面积 5000 多平方米，并配套修建了一个面积 5 亩的海水泳场。未来，石角渔港码头将会被建设成一个集生产、避风、贸易及旅游观光的多功能临港新城。同时，港门金港湾、石角银沙城等房地产项目正在有序建设，并交付使用。

五、加快推进滨海旅游观光带建设。结合避风港工程建设及石角至黄屋一带极具开发价值的旅游资源，我镇规划建设一条自石角至黄屋的 4A 级滨海港区特色旅游观光带，努力打造一处具有港门特色，囊括旅游观光、休闲度假、游乐锻炼、科普教育的银沙湾度假区及以国家级红树林保护区为基础的黄屋湿地公园。度假区及湿地公园建成后，将涵括岭南水果采摘及现代农业观光、生态观赏林及红树林游览候鸟观光等多个观光项目。让游客一尝“落霞与群鹭齐飞，碧海共长天一色”的壮丽景观及“但见故人赏古木，飞鸟齐翔绕林间”的美好意境。目前，我镇滨海旅游观光业发展势头良好，黄屋湿地公园、松林休闲绿道等观光项目正在有序建设中，并初具规模，滨海观光旅游将成为我镇又一特色产业。

六、加快镇区基础设施建设。党的十九大报告提出了乡村振兴战略，为了加快统筹城乡发展，推动城乡融合发展，提升港门新形象，必须加快港门镇区基础设施建设。一是拓宽镇区主干道县道 X684 科明加油至元塘村口段，将原来的两车道扩建为四车道，营造舒适的行车环境，方便百姓出行。二是建设港门

文化广场，满足农民群众文化生活最基本的需要，解决农民群众精神生活的需求，发挥文化广场调节身心，陶冶思想情操，增进人际交往，激发工作活力等最基本的作用。三是建设港门客运站，承担起南来北往、东奔西走的八方旅客，使农民群众出行更快速、便捷，进一步完善我镇公共交通服务功能，对提升港门镇整体形象具有重要意义。

七、做大做强特色龙头企业。实施重点企业促发展战略，实现扩投资、稳增长、促发展。重点抓好港门洋泰网厂、同人木业等重点企业项目改扩建，充分发挥企业优势，使企业不断做大做强。不断提升服务意识，构建“亲”“清”新型政商关系，为企业发展提供“保姆式”服务，当好企业发展的“店小二”。认真贯彻落实各级加快企业发展政策办法，集中能源、资源、空间等要素，保重点、保贡献大户，帮助企业解决资金、土地等各类要素制约，支持洋泰网厂、同人木业等龙头企业加快发展，成为港门发展的“顶梁柱”。

第五章 “十四五”时期经济社会发展实施保障

本《纲要》的制定是指导港门镇“十四五”经济社会发展的纲领性文件，是港门抓住“弯道赶超”的新机遇。始终坚持率先跨越式发展不动摇，始终坚持“富民强镇”战略目标不动摇，持续巩固脱贫攻坚成效，确保各项工作能够立足现有基础乘势而上。

一、加强党建引领，夯实基层战斗堡垒。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。强化农村基层党建工作，充分发挥农村党支部的压舱石作用。加强农村党支部领导班子队伍建设，从退伍军人、回业创业青年、致富能人、大学毕业生中，培养一批有学历、年轻化的村级后备干部，不断提升班子成员的理论水平和农村工作能力，努力建设一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

二、加快乡村振兴步伐，续写脱贫攻坚新序章。着力突出巩固提升好“两不愁三保障一达标”脱贫成果，精准落实教育、健康、住房、社保兜底等保障性政策，不断夯实稳定脱贫基础，着力完善后续帮扶和巩固提升政策体系，防止边脱贫、边返贫现象发生，做好扶志扶智相结合，改进帮扶方式。借力“互联网+”进一步促进港门镇一二三产业融合发展。大力发展农业专业合作社，培育新的经济增长点，延伸产业链，提高香蕉、火

龙果、甘蔗附加值，形成人无我有、人有我特的优势产业，进一步激发村民内生动力。

三、加快长效机制建设，突出厚植生态环境新优势。积极践行绿水青山就是金山银山的理念，严守生态保护红线，对破坏环境行为“零容忍”。实施好乐民河港门段综合治理，降低农业面源污染，打好碧水攻坚战；加强大气污染防治，打赢蓝天保卫战。同时点、线、面结合，在全镇大力开展补绿、建绿、透绿工作，在105自然村广泛开展村庄绿化，道路绿化，让空气常新、绿水长流、蓝天常在。

四、为民服务解难题，社会事业再提高。加强培训，提高我镇劳动力素质。加大对农村人力资源开发的投入，积极开展特色培训和对口培训，把用工需求与培训衔接起来，提高劳动者的综合素质，为农村剩余劳动力转移工作奠定良好的基础。规范管理，完善服务，抓好典型，搞好示范。积极探索政府引导，合理推进劳动力流动。加大外出务工人员致富典型的宣传力度，使他们尽快加入劳务输出的行列。养老事业加大宣传，让符合参保条件的人员全部参保，享受国家各项优惠政策。

五、坚持动态规划管理，加强政府自身建设。建立和完善各种制度，强化服务职能，进一步转变工作作风，科学管理，提高决策水平，用制度管人，规范行为。在计划实施的各个过程，积极做好政务信息公开工作，接受社会和人民群众的监督，

让公共权力在阳光下运行，实现港门镇经济社会发展迈上新台阶。